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Na komínech výrobních areálů skupiny ORLEN Unipetrol pokračuje hnízdění sokolů
stěhovavých. Po jarních námluvách, které tradičně zahajují každý hnízdní cyklus, obsadily
sokolí páry svá hnízda a samice právě zahřívají vejce. V jednotlivých lokalitách sledují
ornitologové prostřednictvím kamer celkem 8 vajec. V litvínovském areálu mají sokoli čtyři
vejce, stejný počet snesla samice i v Kralupech nad Vltavou. V pardubickém Paramu se
kolem budky pohybuje sokolí pár už od konce února. Dění v hnízdech mohou kromě
odborníků online​ sledovat také zájemci z řad veřejnosti. První mláďata by se podle
ornitologů měla vylíhnout v nejbližších dnech.

S příchodem jara se sokoli stěhovaví vracejí ke svým hnízdním budkám, aby zahájili své námluvy a
vyvedli novou generaci těchto kriticky ohrožených dravců. „Hnízdění sokolů sledujeme s velkým
očekáváním a jsme velmi zvědaví, kolik mláďat se nakonec podaří vyvést a jak se bude celá sezóna
vyvíjet. Loňský rok byl mimořádně úspěšný a věříme, že se na něj letos podaří navázat a budeme
moci sledovat další mladé sokoly, kteří se z komínů našich areálů vydají do světa,“ říká Lucie
Pražáková, ředitelka Nadace ORLEN Unipetrol.
 
Období námluv sokolích rodičů obvykle začíná na přelomu února a března. Do té doby se sokolí pár
pohybuje ve svém teritoriu a hnízdo nevyužívá. Samička následně snáší jedno až čtyři vejce, na
kterých sedí přibližně 30 dní. Po vylíhnutí začíná intenzivní období péče. Rodiče se střídají v zajištění
potravy i zahřívání mláďat. Zhruba po třech týdnech jsou mladí sokoli okroužkováni, což umožňuje
ornitologům sledovat jejich původ a vývoje populace. Hnízdo mláďata obvykle opouštějí v červnu, kdy
se vydávají samostatně do světa. Po dvou až třech letech si nacházejí vlastní teritorium, v němž
mohou zahnízdit.
 
Průmyslové areály poskytují sokolům stěhovavým stabilní a málo rušené prostředí i dostatek potravy.
Ornitologové upozorňují, že sokoli využívají také zbytkové teplo z provozů nebo noční osvětlení,
které jim usnadňuje orientaci a lov. Tyto faktory přispívají k vyšší úspěšnosti hnízdění ve srovnání s
některými přírodními lokalitami. Dlouhodobý monitoring zároveň ukazuje, že sokoli narození v
litvínovské areálu nacházejí v dospělosti nová hnízdiště i v dalších průmyslových areálech.
 
Například v teplické sklárně opět hnízdí samec, který se vylíhl v Záluží v roce 2016 a od roku 2018
zde pravidelně vyvádí mladé. V elektrárně v Prunéřově potvrdily loňské záznamy z fotopasti hnízdění
páru složeného výhradně z jedinců pocházejících ze Záluží – samce okroužkovaného v roce 2021 a
samici z roku 2015. V neratovické Spolaně byl i letos pozorován samec, který se vylíhl v roce 2022 ve
Schwabachu v Bavorsku.
 
Skupina ORLEN Unipetrol bude i nadále podporovat ochranu těchto výjimečných dravců. Loňská
hnízdní sezóna byla v areálech historicky nejúspěšnější. Na komínech v Litvínově, Kralupech nad
Vltavou a pardubickém Paramu se vylíhlo celkem dvanáct mláďat, shodně po čtyřech v každé
lokalitě. První vejce se v litvínovské rafinérii objevila již v březnu a mláďata byla koncem dubna
okroužkována. Úspěšná byla i hnízdění v Kralupech a Paramu, kde je hnízdní budka umístěna teprve
od roku 2023.
 
Nadace ORLEN Unipetrol



Nadace ORLEN Unipetrol zahájila svoji činnost v roce 2017. Hlavním posláním nadace je podpora
vzdělávání a popularizace vědy, především přírodovědných a technických oborů, ale také oblast
společenské odpovědnosti s důrazem na podporu lokálních komunit a také životního prostředí.
Nadace dlouhodobě podporuje školy, pedagogy i studenty prostřednictvím grantových programů.
Prostřednictvím projektu Plastík a jeho kouzelný kufřík nabízí žákům prvního stupně exkurzi do
světa chemie skrze zábavné pokusy. V rámci podpory vzdělávání a aktivit nadace vznikla řada
vzdělávacích materiálů a výstupů v podobě výukových videí, která může shlédnout široká veřejnost
na www.nouonline.cz​. Nadace se od roku 2024 věnuje také společenské odpovědnosti v oblastech
životního prostředí, podpory místních komunit nebo dobrovolnictví. Mezi aktivity v této oblasti patří
např. charitativní sbírky, zarybňování řek, podpora hnízdění ohrožených sokolů stěhovavých nebo
také chov včel medonosných. Nadace dlouhodobě spolupracuje s mnoha neziskovými organizacemi.
Nadace ale často jedná v reakci na aktuální dění ve společnosti a na mimořádné události. Informace
o poslání Nadace ORLEN Unipetrol a všech ostatních aktivitách najdete na internetových stránkách
www.nadaceorlenunipetrol.cz.
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